

тел на науката. Оценявайки неговите заслуги, по случай седемдесетата му годишнина Държавният съвет го удостои с най-високото отличие-ордена „Георги Димитров“.

Сърдечно пожелаваме на юбиляра крепко здраве и лично щастие и все такава бодрост и дръзновение при осъществяване на неговите научни планове.

Ив. Бонев

Правила за работа на Комисията за нови минерали и наименования на минерали при Международната минералогическа асоциация

1. Предложенията за нови минерали, промените в минералогичната номенклатура, отхвърлянето и/или преопределянето на съществуващи минерали и наименования на минерали или въпроси, отнасящи се до минералните групи, трябва да се довеждат до вниманието на Комисията за нови минерали и наименования на минерали при Международната минералогическа асоциация (за която по-нататък ще се говори като за Комисията)

а) чрез съответния Национален комитет, където има такъв, или

б) направо до председателя на Комисията, ако са за нови минерали,

в) до зам.-председателя на Комисията с копие до председателя, ако са за съществуващи минерали, или

г) до секретаря на Комисията с копие до председателя, ако се отнасят до минералните групи.

2. Едно предложение трябва да включва колкото е възможно повече данни, така че Комисията да може правилно да прецени стойността на предложението. Председателят е упълномощен да пише до автора с молба за повече данни, когато сметне това за желателно или може да посочи възможни възражения към минерала или наименованието. Ако авторът желае това, председателят трябва да внесе предложението до Комисията дали го одобрява или не. Резюме от предложението на председателя се изпраща по пощата до всеки член на Комисията и се допускат приблизително 60 дни за получаване на бюлетините с гласуването. В случай, когато се предлага ново име на мястото на старо, предлаганият новото име трябва да пише до този, който е дал първото име, ако е жив, и да получи неговото мнение за преименуването. Това мнение трябва да се представи заедно с предложението. Председателят също може да кореспондира с тези, които са дали първоначалните наименования.

3. Членовете на Комисията се задължават не само да гласуват, но и да направят подробни бележки. Председателят е

упълномощен да прекрати гласуването, ако по негово мнение са повдигнати сериозни възражения към предложението. От него се изисква тогава да изпрати в отговор възраженията до автора на предложението. След като получи отговора на автора, председателят трябва да изпрати копия от възраженията и отговора до членовете на Комисията и тогава гласуването се възобновява. Всеки член на Комисията, който възражава на едно предложение, може да поиска от председателя да използва тази процедура, но решението за преустановяване на гласуването зависи от председателя.

4. Резюметата от предложенията относно „рудни“ минерали обикновено се изпращат на някои членове на Комисията на ММА за Рудна микроскопия. Също така председателят може да предостави резюмета от всякакви предложения на други специалисти за мнения и съвет. Такива съветници не гласуват, но мнението им се взема пред вид от председателя. Сериозните възражения, повдигнати от някой съветник, трябва да се разглеждат от председателя, както е посочено в параграф 3.

5. Предложенията, отнасящи се до минерали, които принадлежат към минералните групи, за които са организирани подкомитети от Комисията, могат да бъдат изпратени до съответния председател на подкомитет за обсъждане между членовете на подкомитета, ако председателят на Комисията счита това за необходимо. Членовете на подкомитетите се приканват да дадат мнения, а сериозните възражения, повдигнати от тях, трябва да се разглеждат от председателя според параграф 3.

6. Ако председателят получи две или повече предложения за един и същ нов минерал, предложението, което първо е пристигнало в кабинета на председателя, има предимство.

7. Един предложен нов минерал ще се счита за одобрен, ако поне две трети (2/3) от членовете, които гласуват по предложението, гласуват с да. Предложеното

наименование ще се смята за одобрено, ако поне половината от членовете, които гласуват по предложението, гласуват с да. След като гласуването по предложението приключи, председателят изпраща резултатите до членовете на Комисията и до автора на предложението. Той включва всички мнения на гласувалите членове, но не се разкриват гласовете на отделните членове. Комисията може да публикува резултатите от гласуването, но не е позволено публикуването на неodobрени наименования или наименованията на неodobрените минерали.

8. В случаите, когато предложенията са внесени от зам.-председателя или секретаря (както бе посочено в l в и г), резултатите от гласуването трябва да бъдат изпратени до председателя, който тогава ще изпрати резултатите до членовете на Комисията и авторите. Такова гласуване изисква същото мнозинство на членовете, които гласуват (както е посочено в параграф 7), за да се постигне одобрение.

9. Авторът може да поиска преразглеждане на отхвърлено предложение по всяко време, ако се получат нови данни или нови интерпретации. Ако един минерал е одобрен, а наименованието не, председателят уведомява автора за резултатите от гласуването и изисква ново име. В случаите на повторно гласуване за одобряване на минерала или наименованието се изисква същото мнозинство, посочено в параграф 7.

10. Авторите на предложените нови минерали трябва да публикуват описанията си в срок от две години, след като са уведомени от председателя за одобрението. Ако описанието на един минерал не се публикува в този срок, минералът и наименованието не се считат повече за одоб-

рени. Всички изменения в този смисъл трябва да бъдат одобрени от председателя.

11. Запазването на предимство за авторите на тези страни, които имат национални комитети за нови минерали и наименования на минерали, продължава само една година, ако това предимство се изисква от председателя на съответния национален комитет. През това време трябва да се представи цялостно подробно резюме до председателя на Комисията, който ще изпрати копия (с датата на предимство) до всички членове на Комисията само за тяхна информация. Ако предложението е одобрено от националния комитет, гласуването от Комисията трябва да започне колкото е възможно по-скоро.

12. Авторите, които са описали нови минерали без наименования, няма да имат право на предимство при последващото именуване на такива минерали. Всички такива наименования трябва да бъдат одобрени от Комисията.

Торонто, Канада, 30 септември 1983 г.
Комисия за нови минерали и наименования
на минерали при ММА

Dr. J. A. Mandarino
Department of Mineralogy and Geology
Royal Ontario Museum
100 Queen's Park
Toronto, Ontario
CANADA M5S 2C6

Национален представител на България
в Комисията е
Акад. Ив. Костов
Национален природонаучен музей
Бул. Руски 1
1000 София